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Cosa significa vivere e lavorare nelle aree rurali: ieri 



Cosa significa vivere e lavorare nelle aree rurali: oggi 



Come percepiscono i giovani 

europei le aree rurali e che idea e 

rapporto hanno con il settore 

primario? 
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Brevi cenni sulla metodologia e sui partecipanti 

all’indagine 



Quanto le aree rurali e l’agricoltura sono ancora 

attrattive per i ragazzi che devono ancora 

sviluppare il proprio progetto di vita? 

Popolazione obiettivo scelta è stata quella degli studenti 

dell’ultimo biennio delle scuole superiori e il primo anno di 

Università 

Reti Rurali europee che hanno aderito al progetto ed inviato i 

loro dati: Olanda, Francia, Italia (capofila), Finlandia, Belgio 

(Rete Fiamminga), Polonia, Lettonia, Malta  

Il progetto non ha potuto contare su un budget specifico: auto 

compilazione questionari di tipo semistrutturato (in forma 

cartacea o online) 



Il questionario sulla percezione delle aree rurali 

I SEZIONE: è dedicata ai Rapporti con le aree rurali (percezione 

delle aree rurali, dell’attività agricola, viene indagato il rapporto 

degli intervistati con queste aree) 

II SEZIONE: rileva la percezione che hanno i giovani della 

qualità della vita nelle aree rurali; sulla qualità dei servizi e sulle 

attività ricreative 

III SEZIONE: si esplora la possibilità di sviluppo di un progetto di 

vita e di lavoro in un’area rurale e nel settore agricolo – i problemi 

e vantaggi, l’esistenza o meno di legami familiari con il settore 

IV SEZIONE: considera le percezioni dei giovani sulle 

prospettive delle aree rurali e delle aziende agricole. Infine viene 

richiesto di indicare quali politiche ritengono più efficaci per lo 

sviluppo dell’agricoltura e delle altre attività nelle aree rurali 



Chi ha coinvolto indagine: 1.563 interviste  
Paesi N. interviste %

Italia 623            39,9%

Lettonia 273            17,5%

Francia 255            16,3%

Polonia 203            13,0%

Finlandia 102            6,5%

Belgio 52              3,3%

Malta 29              1,9%

Olanda 26              1,7%

Totale 1.563         100,0%

CARATTERISTICHE INTERVISTATI: 

SESSO (al netto Polonia): 53% ragazzi; 44% ragazze; 3% NR 

ETA’ MEDIA: 19 anni 

DOVE ABITANO: netto delle non risposte (0,4% del totale), si suddividono 

abbastanza equamente tra AREE RURALI (53%) e AREE URBANE (47%) 

 



Il rapporto dei giovani con le aree 

rurali 



I giovani e le aree rurali 



L'agricoltura per il mantenimento delle aree rurali è… 



I ragazzi che vivono 

nelle aree urbane 

quanto frequentano 

le aree rurali?   



I ragazzi delle aree urbane perche vanno nelle aree rurali? 



Dove si vive meglio?   



La qualità della vita nelle aree rurali: 

la percezione dei giovani 



Qualità della vita, indicatori presi in esame: 

• il costo vita; 

• la tranquillità/sicurezza personale e del territorio; 

• la vita sociale; 

• l'ambiente in cui crescono i bambini; 

• la vicinanza della natura; 

• il basso inquinamento;  

• l'assenza di traffico; 

• i collegamenti e mezzi di trasporto pubblici; 

• le scuole; 

• le attività extra scolastiche e ricreative; 

• i sistemi di comunicazione; 

• l'accesso ad internet. 





Qualità della vita: singoli indicatori, valori % 



Dove vivo: cambia la percezione? 



I soddisfatti: confronto tra aree rurali ed urbane 
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Il rapporto dei giovani europei con 

l’agricoltura 















Come i giovani europei percepiscono il futuro delle 

aree rurali 









Principali conclusioni 



Principali conclusioni: percezione delle aree rurali da 

parte dei giovani europei -1 

SPOPOLAMENTO – RICAMBIO GENERAZIONALE:  

come rendere più attrattive le aree rurali per i giovani? 

LE AREE RURALI SONO PIÙ AMATE da chi le «CONOSCE 

MEGLIO»….MA ANCHE I GIOVANI DELLE AREE URBANE LE 

FREQUENTANO ASSIDUAMENTE (almeno 1 volta al mese) 

LA QUALITA’ DELLA VITA NELLE AREE RURALI >  DI QUELLA NELLE 

AREE URBANE  

FATTORI POSITIVI DELLA VITA NELLE AREE RURALI: contatto con la 

natura, ambiente PIÙ IDONEO per far crescere i bambini, 

tranquillità/sicurezza personale e del territorio, relazioni umani con la 

comunità 

COSA MANCA NELLE AREE RURALI: attività scolastiche e ricreative + 

ospedali + trasporti pubblici + scuole superiori/università 



Principali conclusioni: percezione delle aree rurali da 

parte dei giovani europei - 2 

 PIÙ DI 1/3 DEI GIOVANI EUROPEI INTERVISTATI 

CONSIDERA L’AGRICOLTURA INDISPENSABILE PER IL 

MANTENIMENTO DELLE AREE RURALI, OLTRE IL 60% 

SVILUPPEREBBE IL PROPRIO PROGETTO DI LAVORO IN 

QUESTE AREE; 

 LA MAGGIORANZA DEI GIOVANI INTERVISTATI PERÒ 

NON HA MAI LAVORATO IN UN’AZIENDA AGRICOLA. LA 

PREVALENZA DI CHI VIVE IN AREE RURALI INVECE SI!  



Principali conclusioni: percezione delle aree rurali da 

parte dei giovani europei - 3 

Gran parte dei giovani intervistati (più del 40%) VORREBBERO 

DIVENTARE IMPRENDITORI AGRICOLI (56% chi vive in aree 

rurali contro il 35% di chi vive in quelle urbane) 

Tuttavia percepiscono grossi ostacoli di non facile soluzione 

riguardanti: 
 

  LA MANCANZA DI RISORSE PER GLI INVESTIMENTI; 
 

  REDDITI NON SUFFICIENTI PER CREARE E SVILUPPARE UNA 

 FAMIGLIA; 
 

  DIFFICOLTÀ AD ACCEDERE ALLA TERRA 



Principali conclusioni: suggerimenti per il futuro 

 

 

I giovani europei intervistati hanno idee chiare anche su quali 

dovrebbero essere gli interventi di policy da adottare nel futuro, 

distinguendole per ambito di intervento: 

Strettamente indirizzate al settore agricolo: 

 facilitare il ricambio generazionale (11% delle preferenze espresse 

ponderate) nel settore agricolo;  

 valorizzazione della qualità, legata a tradizione e territorio; 

 forme di commercializzazione che accorcino la filiera; 

In favore delle aree rurali e dell’agricoltura: 

 migliorare le infrastrutture ed i servizi nelle aree rurali, a partire dai 

servizi di base per i cittadini (GARANTIRE SPAZI RICREATIVI per 

attrarre i giovani) 



 

Vi invitano a… 



Grazie per l’attenzione! 

 

Per ulteriori informazioni 

e.savarese@ismea.it 

f.ventura@ismea.it 

e.peta@ismea.it 
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